

# 焦作师专打造高水平数字贸易人才实训基地 产教融合打通就业“最后一公里”

本报讯(记者杨景鹏)学生们变身“主播”对着镜头、补光灯,妙语连珠地进行直播带货;企业导师在旁指导,手把手地教授直播电商运营和短视频拍摄技巧……在大学校园里,这样的商业化实操课堂实用又新颖,还真不多见!随着直播经济的井喷式爆发,近日,焦作师专外语经贸学院电子商务专业联合河南木棠文化传播有限公司,为学生们制订了培训方案。如今,学生们不仅开起自己的抖音店铺,还凭借过硬的专业技能有了收入。

这是焦作师专积极推进“双元制”育人改革的一个生动实践。何为“双元制”?即通过企业导师与学校教师组成电子商务教学实践共同体,发挥校企双主体育人作用,使学生在工学交替过程中,既能充分巩固专业理论知识,又可以在校内企业得到实操锻炼。“双元”校企合作可以帮助学生解决就业“最后一公里”问题,为学生未来的职业发展铺平道路。

产教融合、校企合作是职业教育的基本办学模式,是办好职业教育的关键所在。去年4月,阿里巴巴集团与河南高校联合打造的首个数字贸易学院落户焦作师专,推动学校在促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接方面迈出的新的重大一步。

今年3月9日,阿里巴巴数字贸易学院首个入驻项目——“无忧发品”项目启动仪式举行。“无忧发品”项目隶属于阿里巴巴国际站的外贸服务项目,涵盖了电商工作流程中的运营与推广的内容。该项目由该校电子商务专业2019级学生组成12个运营团队,经过3个月的试运营,有4个团队获得了企业方的奖励基金。其中,大学生王滨获得个人奖励基金。同时,该学院派出4名专业教师参与到项目中,与企业导师一起为学生们的“预就业”保驾护航,全力做好2019级电商专业学生实习前的“最后一公里”辅导工作。

走进焦作师专电子商务实训教学中心,这里有高度模拟电子商务公司的标准统一形象和办公运营场地,引入企业真实项目任务,完成不同岗位的系统化训练,采用企业化管理,为学生就业提供更加真实、实用的工作场景和内容。



近三年来,该校积极推进创新创业团队孵化工作,共孵化焦作诺腾贸易有限公司、河南若飞商贸有限公司等6个创业团队,创建维塔便利店、服务校园师生的快捷网店,为浦江水晶、金大众生物科技有限公司、郑州同乐玩具、焦作云台冰菊等电商企业提供代运营服务。今年,该校响应国家乡村振兴号召,引进“金大众”“云台冰菊”“澳得电商”三家乡镇企业,帮助他们在阿里巴巴国际站和抖音直播平台进行“品牌出海”,大大助力了本地农村企业的发展,也为河南乡村振兴储备了本土电商专业技能人才。

“紧扣时代脉搏,把准发展方向,优化专业设置,提高人才质量,我们将深化产教融合的创新探索 and 具体实施,为有效缓解焦作地区数字贸易人才紧缺问题提供有力支撑。”焦作师专党委副书记、工会主席靳贤胜说,该校将进一步深入抓好产教融合、校企合作等工作,积极推动教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,为焦作经济结构调整和企业转型升级贡献积极力量。

上图 焦作师专外语经贸学院的学生在直播带货。本报记者 杨景鹏 摄

温县蓝天救援队,是一个非营利性的民间救援机构,队员们不图任何回报,用信念、决心和行动诠释了无私奉献的真谛,副队长牛景胜更是其中的标杆和榜样。

多年前,牛景胜经营一家手机销售维修门店,手里有些积蓄。2018年,他和陈三虎凑了几十万元,筹备成立了温县蓝天救援队,陈三虎是队长,他是副队长。

牛景胜全身心投入公益事业,从人员招募、培训到团队规章制度、器材管理等,他事事操心,奔波忙碌。每次接到救援任务,他都毫不犹豫,一次次出手相救。

心怀公益大爱,最让人动容的是危急时刻的勇敢和担当。

2020年年初,新冠肺炎疫情突如其来。牛景胜放弃和家人团圆的机会,与队友一起投入到疫情防控阻击战中,每天穿梭在温县大街小巷,义务开展消毒作业。关键时刻,牛景胜向险而行,主动请战,加入支援武汉的队伍。

2020年2月18日,牛景胜的申请获批。驰援武汉行动,河南省共派出35名志愿者,牛景胜是温县唯一入选的志愿者。到达武汉后,他和其他志愿者一起,在一处应急仓库开展物资接收、存储、清点盘存及分发等工作。这个工

强四德 树新风 身边的好人

牛景胜:

## 坚守公益 心怀大爱

本报记者 杜挺勇



作不分昼夜,前线医院随时会派车辆到仓库拉取物资,有时车辆深夜到达,不管多晚多累,牛景胜和队友们立即全部上岗,消杀、办手续、装车转运。在武汉整整25天,牛景胜不负众望,圆满完成任务。

今年7月20日,因暴雨郑州多地严重内涝。当天13时,温县蓝天救援队刚结束守卫沁河堤坝的任务,已经参与值守5个晚上的牛景胜不顾疲惫,在接到河南省协调中心的指令后,紧急集合队友前往荥阳。第一天的救援一直忙到次日2时。没有时间也没有条件,牛景胜随便吃了一碗泡面填填肚子,然后躺在地上休息了两个多小时,5时许再次出发前往其他村子。

在郑州奋战3天,回到温县还没来得及休息,牛景胜又带头上阵,加入到新乡市抗洪抢险救援中。在转移受灾群众时,他和队员们连续工作,不顾饥渴劳累,咬牙坚持了3天,成功转移群众2000多人。

心怀大爱,坚守公益,奉献其中,无怨无悔。几年来,牛景胜就像一束光,在一次次救援行动中帮助了很多人,温暖着很多人。“尽自己的最大力量,去帮助那些需要帮助的人。”他是这样说的,也是这样做的。

上图 牛景胜在整理装备。本报记者 杜挺勇 摄

执行干警尽责履职暖人心  
当事人送信送锦旗表谢意

## 执行干警尽责履职暖人心 当事人送信送锦旗表谢意

漫长的诉讼之路。这起股权转让纠纷案历时两年多,虽然陈某最终胜诉了,但该公司拒不交付判决的6套房屋,严重损害了陈某的权益。

无奈之下,陈某再次拿起法律武器,向修武县人民法院申请执行。该院执行干警白国强负责此案,他深夜驱车奔赴漯河拘传被执行人;星期日,为了了解6套房屋的情况,他在不同楼层中来回奔跑;三伏天,他顶着烈日往返各部门协调执行……为尽快执结此案,白国强经常加班加点,不知多少次错过了吃饭时间。陈某夫妇看在眼里、疼在心里,想要请他吃

饭,哪怕是请他吃一碗烩面略表他们的感激之情。可是,白国强总以这是他的本职工作为由婉言谢绝。

功夫不负有心人。在白国强锲而不舍的努力下,目前,5套房屋的产权证书已办理到陈某名下,还有1套正在办理中。

“这样全心全意为人民服务的好干警值得我们尊敬!”陈某说。当天,陈某夫妇除了送上感谢信外,还将一面印着“秉公执法扬正义、业务精湛得民心”的锦旗送到了修武县人民法院党组成员、执行局局长杜洁的手中。